

传递生命“火种” 博士生王超兑“献”九年生命承诺

本报记者 李严



(图片由市红十字会提供)



淮南年龄最长 器官捐献者 爱留人间

本报讯(记者 李严)7月2日傍晚,淮南又一位爱心市民捐献器官,爱留人间,光照他人。

这位爱心市民就是72岁的李大爷(化名),他生前就有办理遗体器官角膜捐献的愿望,可还没来得及到市红十字会办理登记手续,便不幸病倒。7月1日,他病情危急,2日抢救无效走完一生。家人在悲痛中决定尊重老人生前的意愿,捐献其完好的器官和角膜,造福其他患者。负责淮南片区的省器官捐献定点医院安徽医科大学附属第二附院opo团队及时完成了器官获取——一个肝脏、两个肾脏、一对角膜。淮南市红十字会工作人员、器官捐献协调员现场见证。医务人员和红十字会工作人员一起向捐献者及其家属鞠躬致敬,这也是淮南市迄今为止年龄最大的器官捐献者。

李大爷的女儿说,自己也是一名医务工作者,深知病患的痛苦,全家都支持父亲的捐献意愿,这是其父生前最美好的最后愿望,家人帮他实现了,希望他会安息。李大爷的弟弟感慨道,大仁大义的哥哥是其学习的榜样,今后自己也要办理捐献遗体器官角膜登记。

“我一直在求学,还没能为社会做些什么,能挽救他人生命,是我人生中最有意义的一课……”7月3日,安徽省第523例,淮南市第61例、安徽理工大学第22例造血干细胞捐献者王超完成捐献。

9年前签署生命约定

2014年秋季开学不久,刚迈入安徽理工大学土木工程学院的王超正赶上校园里持续开展向张宝和该校国防生黄海松学习义务献血和捐献造血干细胞的采样活动,看到同学们排队献血,他也毫不犹豫站在了队伍中,签下自愿捐献同意书,献血并留下造血干细胞捐献血样。

2017年6月,张宝走进校园,用亲身经历向同学们讲述了自己捐献造血干细胞的过程和体会,在台下聆听的王超也是心潮澎湃,期盼着有朝一日也能像张宝一样,用自己的生命火种挽救血液病患者的生命。

王超从安徽理工大学毕业后,到北京读研,再读博,一直在求学路上,尽管十分忙碌,但捐“髓”救人的心愿多年来从未改变。

2023年4月,王超终于接到了淮南市红十字会的电话。当工作人员告知他当初留取的血样与一名血液病患者初配成功的时候,王超很是惊喜,像当初留样一样,没有让工作人员过多动员,毫不动摇地选择捐献救人。为了尽量配合患者的治疗进度,他利用在上海出差的间隙,连夜赶到淮南,一早就去医院进行捐献前的高分辨配型采样和体检后,立马再踏上归程。因患者病情不稳定,捐献时间一直无法确定,王超始终表示患者第一,自己困难再多也会设法克服。

博学与博爱兼修

王超学业成绩一直十分优异,他博览群书、爱好广泛。本科期间,除主修土木工程专业以外,还辅修了金融专业,获得双学士学位。本科四年,成绩一直保持班级第一,三次获得国家励志奖学金,多次参加省及国家专业技能竞赛,获得全国周培源大学生力学竞赛、安徽省力学竞赛奖项,还获得校优秀共青团员、校三好学生等多项表彰。

2018年本科毕业时,王超获安徽省品学兼优毕业生称号,并以优异的成绩考取了煤炭科学研究总院的研究生。读研期间,他产学研结合,边学习、边研究、边工作。在中国矿业大学(北京)攻读博士阶段,他更是刻苦钻研,深得导师器重。

王超在安徽理工大学就读期间,从一进校开始就积极参加献血活动,热心好学的他参加了4个学生社团,尽量散发自己的光和热。读博期间,本来一些事情可以甩手交给他的本科生、硕士生做,可勤奋负责的王超还是手把手带教学弟学妹们,大事小事

和他们一起干,毫无保留地指导他们做课题、搞研究,帮着他们一遍遍修改论文。

读本科时,懂事的王超就尽量用自己的能力为父母减轻负担,平日课余时间他带家教,寒暑假出去打工。读研时,他不怕苦累尽量到生产一线,既锻炼自己、供养自己,又能贴补家用,也为自己继续读博打下基础,不给本就辛劳的父母添麻烦。他说父母培养他们3个孩子实在不易,也是父母勤劳、善良、吃苦耐劳的品德影响着他做人做事。

为爱履约坚定不移

对于自己捐献造血干细胞一事,王超一再表示不要宣传、不要让任何人知道,只想默默地去做好这件事。

此前,王超接到初配成功要回淮南做高分辨采样和体检的消息,那时的他正紧张地赶着导师交给的重要课题任务,不得不向导师请假,说明原由。出于对他学业和前途的关心,导师怕其请假会影响课题的完成。尽管王超表示自己会尽力两方面兼顾不影响课题,但导师还是担心其学业,让其好好思量再做决定。也许别人到此就会终止捐献,但做事严谨负责、心地善良的王超觉得自己的前途命运不能与一条生命相提并论,于是他果断地作出选择,利用晚上时间赶回淮南,尽快做好捐献前的准备,次日中午赶回,往返没到一天时间,不需要请假,也没影响课题。

确定了捐献时间,麻烦更大,因捐献需要一周时间住院,该如何请假?王超一再不让淮南市红十字会按照惯例给学校发请假函,他不想让导师为其担忧。终于找到了机会,捐献时间恰好赶上他要去上海出差,王超再度上演善意的“谎言”,利用出差后的探亲时间进行捐献。

而对于家人,他干脆一直隐瞒、只字不提。回到淮南,住在酒店,虽离家很近,他不但不能回家看望父母,还最担心家人知道,怕父母担忧。

“这些年来,我一直在求学的路上奔波,我自己付出很多,但对社会对他人贡献不多,这次能捐献造血干细胞挽救生命,很值得,也算是我对社会的一点回报。”

王超入院待捐期间,尽管身体不舒服,但还是强打精神,不愿耽误自己的学术课题,每天盯着电脑做研究。不仅如此,他还挤出时间给患者写信,鼓励患者尽快康复,好好生活,用心经营家庭,珍惜一切,并希望患者康复后也能助人为乐,传承爱心,让生活变得更加精彩!

7月3日,王超在安徽省立医院经过4个多小时采集,顺利完成造血干细胞捐献,为患者送去重获新生的生命火种,实现了自己对生命的承诺。